

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos

Son numerosas las presentaciones de milicianos que llegan desmoralizados a nuestras líneas

“Le Journal” anuncia el inminente derrumbamiento de la resistencia roja.—Las Cortes de la República (!!) no se han reunido ayer en Barcelona.—Se ha concertado un acuerdo comercial entre Austria y la España nacional.—Vandervelde y una comisión de laboristas van a la España roja.—No hay papel para los periódicos en Madrid

EL FRENTE POPULAR FRANCÉS HA DEMOSTRADO, UNA VEZ MAS, SU “GENTILEZA” AL AUTORIZAR UNA EXPOSICION ANTI-NACIONAL-SOCIALISTA EN PARIS

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 1

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos, siendo numerosas las presentaciones de milicianos que llegan desmoralizados a nuestras líneas.

Salamanca, 1 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

RECUERDOS DE UN REPORTER

Don Juan de la Cierva, o todo un carácter

Con la muerte del exministro de la Monarquía, don Juan de la Cierva y Peñafiel, desaparece una de las figuras de más acusado relieve, y que con más vigor se destacaron, por su recia estirpe, netamente española, entre las que tuvieron una actuación preeminente en nuestro país, durante los años que van transcurridos del presente siglo.

Se ha escrito mucho y se escribirá más, sobre esta personalidad de la política española, si la guerra, que nos preocupa a todos, por su transcendencia histórica, presente y futura, no acaparase las actividades y las atenciones preferentes, de periódicos y de periodistas. Don Juan de la Cierva, no es una de esas figuras que pueden ser diseñadas, con unas gacetas, o unos cuantos sueltos, más o menos encomiásticos. No. Cuarenta años de tenaz y perseverante actuación pública, y una gran inteligencia puesta al servicio de todas las abnegaciones, en su afán de servir a España y a sus Instituciones seculares he a las cuales ha muerto, en el cautiverio rojo merecen algunas, y seguramente la Nueva España, esa que se está forjando en las trincheras, gremiosa y triunfal, le sabrá hacer un día, la justicia que merece, al recuerdo de aquel hombre verdaderamente ejemplar.

Un día no lejano, cuando nuestro glorioso Movimiento, haga ondear nuestra bandera victoriosa en los últimos confines de España, ésta, en plena y firme posesión del ritmo imperial de su destino, victoriosamente guiada por su Caudillo ilustre, habrá de revisar los valores políticos y morales, de aquellos hombres que ejercieron una función rectora, en los destinos del país. Y en ese trance, sabrá destacar a aquel político, que, en un ambiente hostil, rodeado de traidores en potencia, tuvo la gallardía de adoptar y mantener en el ejercicio de su vida pública, un concepto tan alto de la jerarquía, y una idea tan firme y tan exacta, del decoro del poder público y de la autoridad que a este ideal patriótico de toda su vida, le hizo la ofrenda de cuanto la vida misma le ofrecía, en el remanso dulce y puro, de su hogar cristiano y bendito.

Desaparece también con esta gran figura, la posibilidad anecdótica del período más interesante del régimen fenecido. Don Juan de la Cierva, tenía uno de los mejores y más completos archivos políticos de España. Era hombre escrupuloso en la fijación de hechos, y en la comprobación de datos, y sus papeles daban sin duda esplendor luminoso, a los más turbios y complicados problemas políticos de los últimos tiempos. Acerca de los papeles que don Juan guardaba, y conservaba con verdadero cariño, tenía ideas tan firmes y tan rectas, que, ni aún para rebatir algunas de las campañas, que se desataron injustamente contra él, se

pudo conseguir que desviase lo que en él era un firme propósito.

Yo recuerdo que, en cierta ocasión, un periodista, amigo suyo muy querido, le pidió algunos datos, para replicar a la virulenta campaña que contra él se hacía, por los periódicos del Tritis. Don Juan replicó amablemente:

—Déjelos que griten. Lo que yo podría decirles, sería demasiado duro. No. Perdóname querido amigo. Cuando yo me muera, dejaré a mis hijos todos mis papeles, y le aseguro a usted, que algunas cosas les van a sorprender mucho. Quiero que ellos sepan, todo lo que hizo un padre en servicio de España. El valor que necesito tener y la abnegación que hubo de acumular, para soportar la dureza de ciertas campañas, cuya injusticia podían ellos apreciar, por la lectura de cartas y documentos irrefutables. Entonces, si ellos quieren, los publicaré. En caso contrario, yo les aconsejo que los quemem.

Y después de esto, que ocurriría en su despacho de la calle de Alfonso XII, cambió el rumbo de la conversación, serena y tranquilamente.

Entre las muchas acusaciones, que en los azares de su actuación política, lanzaron sobre él sus enemigos, llegaron a afirmar que era un hombre agrio y hasta repulsivo. Nada más lejos de la verdad.

Y lo peor era, que los mismos que lanzaban tales patrañas, sabían que mentaban. Don Juan de la Cierva, era por el contrario, un hombre afable, cariñoso, comprensivo, sencillo en su trato, propicio al diálogo, amable con las personas más modestas, a las que atendía preferentemente. Tenía tales condiciones innatas de mando, reflejaba tal autoridad en sus palabras, que se le obedecía sin esperar de él, una palabra enérgica.

Lo que ocurría, y eso si era verdad, que como gobernante, en el ejercicio de su función, era altivo, y lo era, porque él sintió, como muy pocos hombres políticos de su tiempo, la dignidad del cargo; y claro está, estas cualidades en una época de compadrazgos y de cambalaches, como aquella en que él tocó vivir, resultaba algo exótica. ¡Qué era altivo! Claro que lo era. Era altivo, por ejemplo, con don Angel Ossorio y Gallardo, por el que siempre sintió el más profundo desprecio; y del que estaba seguro, que no era leal, ni por dentro ni por fuera, a ninguna doctrina, ni a ninguna persona.

Se le puede hacer el más leve reproche a don Juan de la Cierva, por este sentimiento de repulsión que le mantuvo a distancia del hoy Embajador del Gobierno de Barcelona en París? No. Más bien hay que rendirle pleitesía a su talento, que le permitía conocer y calibrar también a las personas.

Aunque el archivo de don Juan, fué siempre hermético, para sus amigos periodistas, ya no lo fueron tanto aquellas personas de su intimidad, ajenas a la peligrosa profesión. Y por tales conductos, llegaron a enterarse algunos del origen de aquel sentimiento hostil, precisamente en una persona como don Juan, generalmente benévolo para las debilidades ajenas.

Parece que allá en las primeras semanas de la campaña, de África, en el verano de 1909, aquel Gobierno que presidía don Antonio Maura, encomendó en un Consejo de Ministros, al señor la Cierva, que era titular de Gobernación, que se informase acerca de la situación del Orden público en Barcelona. Si los informes eran buenos, el Ministro de la Guerra consideraba prudente, sacar de Cataluña las dos brigadas de Cazadores, que guarnecían aquella región, para enviarlas a África.

Era Gobernador Civil de Barcelona en aquella fecha, don Angel Ossorio y Gallardo, y como no le interesaba, ni aquel puesto, ni ningún otro de los que ocupara inmerecidamente, sino para acreditar su bufete, resultó que no estaba enterado de nada. Otro menos orgulloso, más prudente y sobre todo más leal, hubiera preguntado a la policía, pero esto, que habría hecho el Gobernador de la provincia española más modesta, repugno a don Angel, inapto y frívolo, como no lo fué nunca en España ningún hombre público. Sin informarse, contestó al Ministro de la Gobernación, que el orden era absoluto, y que para mantenerlo le sobraba con media docena de guardias civiles.

En vista de tal informe, embarcaron las tropas, y en la memoria de muchas gentes viven aun los acontecimientos que se produjeron en la capital de Cataluña.

Pero lo que saben pocas personas, es, que don Angel, ignorante y sin cualidades de mando, no dió importancia a los sucesos, y despreciando los primeros síntomas, faltó a su deber, y dió al Ministro informes falsos, que aprovecharon las turbas para enseñorearse de la ciudad. Y cuando el Ministro, ya enterado, lo llamó al teléfono, le dijeron en el Gobierno civil, que el señor Gobernador, haciéndose escoltar por un escuadrón de la Guardia civil, había tomado su coche y se había trasladado al Tibidabo; sin duda para poder admirar desde allí, como se debatía entre las llamas de los incendios, la ciudad que él tenía la obligación de defender, en nombre del Gobierno de España.

Y allí durmió aquella noche el señor Ossorio y Gallardo, después de una cena copiosa, y rodeado por una buena guardia, mientras las turbas incedían y saqueaban los templos, y bailaban con las momias extraídas de los sepulcros. Cuando aquella noche, consiguió el Ministro hablar al fin con el Gobernador, se puede asegurar que Ossorio y Gallardo, debió escuchar algo tan fuerte y tan justo, que no lo habrá olvidado, ni le habrá dicho a nadie. Sin embargo, también es seguro, que hasta el último momento enrojeciera de vergüenza, mientras seguía tranquilo, el orondo y grasiento semblante del señor Ossorio y Gallardo.

Como se ve, no andaba injusto don Juan, en su desprecio por este sujeto, que se llamó en España cristiano, y defensor de la juridicidad, y ahora representa en París a un Gobierno comunista, y trata de justificar ante el mundo unos millares de asesinatos de sacerdotes, solo a condición de que la paga sea pingüe.

La altivez de don Juan de la Cierva, era en él tan innata que raras veces cedía ante las mas altas presiones, como estimase que debía ha-

cerlo. Se podrían referir de este hombre, austero, muchas anécdotas, pero para el caso solo dejaremos aquí consignada, una de las más salientes.

Allá por el año 1921, siendo Ministro de Fomento, realizó don Juan, una excursión por Andalucía, acompañando al Rey, que iba a visitar los Riegos del Guadalquivir, y a inaugurar el pantano del Guadalhorce, obra maravillosa de ingeniería, de la que era autor y Director don Rafael Benjumea, después Conde de Guadalhorce, y luego Ministro de Fomento, el mejor que ha tenido España desde la restauración. De la expedición, formaban parte un grupo de redactores de los principales periódicos de Madrid. Se realizó el programa de una manera brillante. Desde Málaga, los expedicionarios se trasladaron a Sevilla, y una vez camino de Córdoba, don Alfonso se retiró a descansar, con el Marqués de Viana, en su finca de Moratalla.

Por la noche, se celebró un banquete, en el Palacio de la Marquesa del Mérito, que presidió don Alfonso, y ocuparon con él, la cabecera de la mesa, el Infante don Carlos, la Marquesa del Mérito, don Juan de la Cierva y otras personalidades de la aristocracia cordobesa.

Sobre lo acaecido en aquel banquete, se hicieron muchas cábalas en Madrid, desde luego, para combatir al Ministro de Fomento. El, no replicó a nada. Sabía, sin embargo, de una manera positiva, que ninguno de sus enemigos, hubiera tenido la entereza y el escrupulo como Ministro constitucional, de hacer lo que él hizo.

Todo el mundo, esperaba un discurso del Ministro. Servido el café, los periodistas prepararon lápices y cuartillas. Y entonces, ocurrió lo que nadie podía esperar.

Don Alfonso, se levantó; retiró la silla en que estaba sentado, se pasó la servilleta ligeramente por los labios y comenzó a hablar.

El discurso del Rey, fué una censura agria y enconada contra los vencedores de la política, que invadían la función directiva en los altos destinos del país. Dijo que esta plaga, más atenta a sus intereses particulares, o a los de sus partidos, que al bienestar de la Nación, tenían sometida a España a una especie de secuestro, olvidándose en su egoísmo, la misión tutelar y patriótica que estaban llamados a cumplir. Terminó afirmando que, un día, se cansaría la opinión general de la Nación, y retirarían su confianza a tales hombres volviéndoles la espalda para siempre.

La impresión que produjo el discurso, fué enorme. Quizás los momentos justificaban aquellas frases. El cuadro que trazó, representaba exactamente aunque con tonos demasiado sombríos, lo que acontecía en España por aquella fecha; pero de tales palabras se desprendía un grave conflicto, que no se ocultaba a muchos de los reunidos; que por otra parte, otorgaron a don Alfonso una ovación delirante. Había dicho la verdad. Pero esa verdad estaba en pugna con sus deberes constitucionales, y en aquel instante estaba presente un Ministro de su Gobierno responsable, que sabía serlo en todo caso.

El Ministro, miró a don Carlos, que estaba ligeramente pálido, apenas comenzó el discurso del Rey. Después, miró al Comisario de Policía, Jefe de su Escolta, que se instaló en la puerta del comedor.

Luego, con ademán reposado y tranquilo, sin la más leve alteración en su semblante, don Juan cogió unas tarjetas del menú que había sobre la mesa, sacó un lápiz, y mientras el Rey seguía hablando, se

La situación de la España roja

Las Cortes de Barcelona no se han reunido

Barcelona.—Según se anunció oficialmente ha sido aplazada la apertura de las Cortes que estaba anunciada para hoy, dándose como motivo, las posibles incursiones aéreas de los aviones de la España nacional.

Tenían que asistir a la apertura una comisión de diputados franceses todos sin excepción socialistas y comunistas, y el senador Richer; un antiguo diputado del Reichstag y el italiano Doccoli.

Vandervelde a la zona roja

Bruselas.—Ha salido Vandervelde en dirección a la zona roja donde pasará 15 días.

Laboristas a Barcelona

Londres.—Una tercera comisión de laboristas salió ayer de Londres en dirección a Barcelona. En ella figura el diputado Montagu.

La tragedia de Madrid

La situación en que se halla Madrid en manos del marxismo internacional, la revela «Mundo Obrero», de quien copiamos los siguientes párrafos: «El panorama de Madrid nos lo ofrece una entrevista con una mujer llamada Esperanza Alvar».

«Nos ha manifestado que se ha de hacer lo posible y lo imposible para que de una vez se acaben las cosas que es donde más propaganda hace la 5.ª columna, para dar expansión a su espíritu de crítica y al derrotismo, que son enemigos más formidables de la República».

«En Madrid faltan ropas de abrigo y escasean los víveres; todo esto podría remediarse, creando cooperativas, que es la esperanza de las autoridades anti-fascistas».

«También nos ha dicho esta mujer que hay que acabar con los sentimentalismos; aunque haya sido vecina de toda la vida, y aunque haya gran amistad, todos deben cooperar a denunciar a los facciosos, sino la vida se nos hace imposible».

La evacuación de la capital que fué de España

En Madrid hay hambre, en Madrid se mueren de frío; en Madrid hay desolación por todos lados; a pesar de ello la comparsa Negrín-Prieto no se preocupa en lo más mínimo de su suerte; así, para quitarse molestias de en medio ha ordenado la evacuación de los madrileños, pero estos prefieren morir de hambre y esperar en Madrid, porque creen que con un nuevo peregrinaje a Barcelona, el asunto no quedaría resuelto, por falta de alojamiento y abastecimiento, y además los catalanes les mirarian con odio.

El alcalde de Madrid, Rafael Enche, ha dado un bando que dice en-

puso a escribirle el discurso que podía y debía pronunciar un Rey constitucional. Cuando terminó el Monarca, don Juan le pasó las tarjetas para que viese si había interpretado bien sus palabras.

El Rey leyó, y miró al Ministro fijamente, sin poder ocultar un ligero gesto de contrariedad. Siguió leyendo. La escena era contemplada por un centenar de personas y seguida con creciente interés. Por último, don Alfonso entregó las tarjetas al Ministro y le dijo en voz bastante alta:

—Está muy bien tomado. Te felicito, Juan.

El Ministro, llamó a Luis Galinsoga, actual director de «A B C», que formaba entre los periodistas madrileños, y le dijo sonriéndose:

—Querido Luis. Aquí tiene usted el extracto del discurso que acabamos de tener el honor de escuchar,

entre otras cosas lo siguiente: «Teniendo en cuenta que con el gran número de personas que hay que movilizar para hacer esta evacuación se necesitarían gran número de vehículos, cosa que no entra en nuestras disponibilidades, se efectuará primeramente una labor de preparación que permita clasificar los que hayan de evacuarse, a fin de que todos sean tratados igualmente; habrá de fijarse la prelación de los que habrán de ser evacuados, según los méritos de cada cual.

El ayuntamiento imorimirá unas hojas que tendrán que firmar los vecinos o los porteros, advirtiéndose que si se comprueba la falsedad de los datos que faciliten será enérgicamente sancionados, siendo puestos a disposición del tribunal popular correspondiente por desafecto al régimen.

Oportunamente mandará el ayuntamiento de Madrid que pasen por la alcaldía los que hayan de ser evacuados.»

No hay papel para los periódicos en Madrid

La nota característica de los madrileños es que han dejado de publicarse algunos periódicos. En la redacción de «Claridad» se lee un cartel que dice así: «Por falta de papel no hemos podido publicar «Claridad»; tampoco ha podido publicarse «A B C» por idénticas razones, ni «La Voz», ni «Política», ni «La Libertad»; todo esto lo dice «Mundo Obrero». Unicamente se ha publicado este periódico y «El Socialista», a quienes les queda todavía un poco de papel. Esta es la situación desastrosa porque atraviesa Madrid.

Los catalanes contra los castellanos

Barcelona.—Crece de cada día con más agudas proporciones la campaña de los catalanes contra los elementos castellanos; no es raro ver insuñar a las personas que no han nacido en Cataluña, solo por el mero hecho de ser castellano.

Además los catalanes les reprochan que Barcelona había sido hasta ahora una gran ciudad, y ahora ha causa de tantos refugiados la han convertido en montón de basuras, además de haber creado el pavoroso problema de los alojamientos y de los abastecimientos, que es el más grave de todos.

Por si hubiera dudas acerca de lo que es la España roja

Barcelona.—A su regreso de Francia, González Peña, ha anunciado que la segunda reunión de la Internacional socialista tendrá lugar en la España roja; a este efecto ha recibido instrucciones de la internacional socialista.

Autorizado expresamente por Su Majestad para su publicación en la prensa. Les he querido evitar a ustedes este trabajo.

Galinsoga, dió las gracias y se reunió con sus compañeros, y aquel discurso, fué telegrafiado a toda España.

Cuando don Juan de la Cierva llegó a Madrid, su primera visita fué para el Presidente del Consejo de Ministros, al que entregó unas cuartillas taquigráficas del discurso del Rey, refiriéndole después absolutamente todo lo ocurrido.

Esta era la altivez de esta gran figura política que lo sacrificó todo al cumplimiento de su deber, y que, por último, ha ofrecido a su país, a quien tanto amaba, la vida de sus dos hijos, que eran su alegría y su orgullo, y por último la suya propia.

ANTONIO HEREDERO

Ultima charla de Queipo de Llano

¡Buenas noches señores! Hoy no puedo casi hablar, la emoción me embarga por dos cosas completamente diferentes una de otra. Una de ellas es que ha muerto el gran compositor y músico español, el gran patriota Manuel de Falla, más conocido en toda Sevilla y en España entera por el «Maestro Falla». Su muerte ha causado una gran impresión en el ánimo de todos los españoles, una impresión de tristeza que me embarga a mí y que pesa sobre mí ánimo de una manera indecible, era un gran amigo mío.

Sevilla, con la muerte de este gran compositor y de este gran patriota y español ha perdido uno de sus hijos más esclarecidos, el mejor entre los mejores, y España, nuestra Patria ha perdido con la muerte del gran compositor un gran patriota y un hombre de corazón.

Cuando el 18 de julio estalló el Glorioso Movimiento Nacional, el Maestro Falla se incorporó a él con decisión, con energía firmemente, sin temer a nada ni a nadie. Lo arriesgó todo por su Patria, arriesgó su vida, la de su familia, su patrimonio, todo para que España pudiera seguir por los caminos imperiales que habían de llevarla a sus destinos mejores. Y lo ha hecho durante todo el tiempo que ha permanecido vivo no ha dejado ni un solo instante de laborar por la Patria, ni un solo momento ha dejado de trabajar, y ahora, España, la patria española ve con

lágrimas en los ojos de todos sus hijos la desaparición de un hijo predilecto que perdurará para siempre en el corazón de todos ellos.

Ha sido un hombre fundamentalmente bueno, ha sido un gran patriota y español, no me cansaré de repetirlo, toda su vida la ha dedicado a España y ha muerto pensando en ella, en la patria de sus amores.

¡Que Dios le otorgue el eterno descanso que tanto se ha merecido!

La otra cosa que citaba al principio, es que la charla de hoy es la última que hago, la última. Ahora en la España nacional, en nuestra España, en la auténtica España que hemos forjado con sangre, hay ya un verdadero gobierno que regirá desde ahora los destinos de todos los españoles y yo no tengo ya más remedio que dejar estas charlas.

Que me perdonen todos mis radioyentes si mis charlas les han aburrido o no les han gustado, yo solo he procurado siempre ceñirme a la verdad absoluta, no solo en cuestiones políticas sino en las operaciones de guerra. He hablado yo siempre con la mayor sinceridad.

Por eso, ahora en estos momentos de júbilo para la España nacional, en estos momentos en que el resurgir de España se ve brillante y esplendoroso bajo la égida del gobierno auténtico, me despido de todos los españoles con

¡ARRIBA ESPAÑA!

CRÓNICA DE GUERRA

El frente enemigo del Sur ha sido roto

La operación fué preparada y realizada con gran cautela.—Los rojos huyeron a la desbandada.—Las minas de Santa Bárbara se pondrán rápidamente en explotación

(Radio España de Bilbao). Cuando menos sin duda, lo esperaban los rojos se rompió el domingo la tranquilidad que desde hace meses existía en el frente Sur. Nuestras fuerzas se lanzaron a un ataque imperioso en el sector de sierra Acebuche y Granja de Torreroto en una anchura de 15 kilómetros y una longitud de diez. La operación por consiguiente ha reconquistado para España 150 kilómetros cuadrados de territorio que fué hasta ahora de los rojos.

Han quedado en nuestro poder las alturas de sierra Pedrosa y Alberche en los límites de las provincias de Córdoba y Badajoz y todas las demás posiciones que están consignadas en el Parte Oficial. La característica de la operación fué la maravillosa cautela con que se llevó a cabo y por la mañana una niebla se diesen cuenta de nuestro avance. El ataque comenzó por la mañana; fueron asaltadas las primeras posiciones rojas guarnecidas por sus fuerzas desde hace más de un año y se inició la marcha a base de las columnas que subieron en direcciones distintas. El enemigo intentó hacerse fuerte, empujó inútil cuando los que atacan son los soldados de España.

A pesar de las grandes dificultades que hubieron de ser vencidas para llevar en silencio la operación se realizó esta con éxito y muchas de las posiciones fueron sorprendidas hasta el extremo de que les ocasionó tal pánico a sus defensores que huyeron a la desbandada perseguidos de cerca por nuestros soldados que ocasionaron en sus filas una verdadera catástrofe las laderas de los montes, que van siendo recogidos por los soldados nacionales.

El botín recogido lo constituyen 15 ametralladoras, 320 fusiles de repetición, material diverso, viveres y municiones.

Además de la extensión enorme de terreno conquistada y de la valia estratégica de las posiciones ocupadas hemos logrado apoderarnos de las minas de Santa Bárbara que han quedado rebasadas lo suficiente para quedar a cubierto de cualquier intento de reacción enemiga. Ayer mismo llegaron a las minas recién conquistadas un equipo de ingenieros que las reconoció y las encontró en condiciones de explotación casi inmediata.

Resumen: El frente enemigo roto y por consiguiente una jornada verdaderamente triunfal.

LO QUE DICE "LE JOURNAL"

El derrumbamiento de la resistencia roja

El diario «Le Journal» de París, uno de los más importantes por no decir el que más de la capital francesa, publica en su número de hoy un artículo fechado en Barcelona que indudablemente ha llegado a Francia sin pasar por la censura roja. Procuraremos transcribirlo con la mayor exactitud posible:

«Barcelona, 31 de enero.—Estamos en el último cuarto de hora de la guerra civil española actual; por lo menos así se asegura por muchos y diversos factores; los rumores que circulan sobre el traslado de algunos miembros del Gobierno rojo a Figueras, la comparación de los resultados de la mortífera batalla de Teruel, que todavía dura, los raids cada vez más frecuentes de la aviación nacional, las dificultades económicas, todo esto nos dice que la guerra no puede durar mucho tiempo. La retaguardia roja tiene hambre, los enfermos carecen de asistencia facultativa. Los farmacéuticos rechazan la mayor parte de recetas por falta de medicamentos, los artículos alimenticios de primera necesidad son cada día más escasos y su

precio aumenta en proporciones tan alarmantes que podríamos llamarlo astronómico por lo lejos que se encuentran.

El avance sobre Teruel no era más que una maniobra política; la contraofensiva nacional ha obligado a los rojos a emplear sus mejores fuerzas. En este frente las columnas han sido diezmadas por la aviación y la artillería nacionales, se las reemplaza constantemente y para ello se desgastan otros frentes. Prieto quiere conservar Teruel por haberle servido como esperanza de obtener un socorro financiero.

Analicemos la situación; la impotencia del gobierno rojo es bien patente, la superioridad de la aviación nacional se afirma cada día con más fuerza y la lucha de Teruel se desenvuelve a favor de FRANCO. Por lo tanto ya no existe equilibrio entre ambos bandos. Una última esperanza les queda a los rojos que se desencadenará una conflagración europea, para llegar a la cual hacen toda clase de esfuerzos y de la que dicen es inevitable.

La vida en la España Nacional

Ha fallecido el gobernador de Sevilla

Sevilla.—En la madrugada de hoy ha fallecido el gobernador civil señor Arias a consecuencia de una operación en el estómago a que había sido sometido; falleció después de haber recibido los Santos Sacramentos y rodeado de su familia y amigos íntimos. Don Pedro Arias era gobernador de Sevilla desde el 18 de julio, contribuyendo él y sus hijos en el triunfo del Movimiento Nacional en la ciudad.

El señor Arias a raíz del movimiento del diez de agosto estuvo preso durante la dominación del frente popular por su significación francamente falangista. Su entusiasmo por la Causa Nacional y el acierto con que ha desempeñado el cargo, hacen que el pueblo sevillano se haya conmovido de su muerte, no solo como caballero sino como buen militar, pues era comandante de caballería, por los grandes servicios prestados a la Patria; poseía varias condecoraciones militares.

La selección del Cuerpo diplomático y consular

Burgos.—El «Boletín Oficial» del Estado publica un decreto ley disponiendo que en la cartera de Relaciones Exteriores figure un tribunal seleccionador del personal del cuerpo diplomático y consular, cuerpo administrativo y auxiliar y funcionarios anejos a las legaciones y consulados integrado por los miembros que se indican y con las misiones que se señalan.

El Capón de los Ciegos

Sorteo de 1 de Febrero de 1938

Núm. premiado 892 con 40 pesetas.

Aproximaciones 891-893 con 3 pesetas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Cruz Roja de Santa Catalina

Se pone en conocimiento del público en general que en el Dispensario de esta Asamblea, (Fábrica, 52, Santa Catalina), se procederá diariamente de dos a tres de la tarde a la vacunación gratuita de cuantas personas lo deseen.

Casa de Arte y Cultura Nacionalsindicalista

Se convoca a todos los camaradas socios numerarios al acto de elección de dos vocales de la Junta Asesora.

Es condición indispensable para ser elegido, ser socio numerario y pertenecer a Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. aunque sea en calidad de adherido.

El acto de elección tendrá lugar en el Local social (Avenida del General Franco) el miércoles día 2 de Febrero y hora de las diecinueve treinta.

Vigilancia Sanitaria de niños inmigrantes

En cumplimiento de la Orden de 11 de diciembre de 1937 del Boletín Oficial del Estado se advierte la obligación de presentar todos los niños menores de 14 años procedentes de provincias no liberadas en el Servicio de Puericultura del Instituto de Higiene de 5 a 6 de la tarde en el transcurso del presente mes, para ser provistos del correspondiente carnet.

La guerra española desde el extranjero

Un acuerdo comercial de Austria con la España nacional

Viena.—En el instituto de comercio se ha llegado a un acuerdo con el Gobierno del GENERALISIMO FRANCO, comprometiéndose a exportar artículos industriales, sobre todo aparatos eléctricos y maquinaria y ello quedaría compensado con las exportaciones que el Gobierno nacional haría a Austria, en aceite, esponjas y materias primas.

FRONTON BALEAR

Hoy Miércoles 2 de Febrero de 1938

Tarde a las 4 y 1/2

Anacabe - Jesús contra Barrenechea - Arrate

Orio - Iriondo contra Satur - Trecet Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Jueves partidos y quinielas.

RIALTO

Hoy miércoles desde las 3:30

FOX FILM presenta la producción de figuroso estreno

BURBUJAS DE CHAMPAN

con Paul Cavanagh - Helen Wood Minna Gombell - Herbert Mundin

En el mismo programa:

ESCLAVITUD

En español

Lunes: EMBAJADOR SIN CARTERA, por Will Rogers. REBECA, por Marión Miscón

MODERNO KLONDIKE

Hoy a las 3:30

Thelma Todd y Pat O'Malley

La Princesa O'Hara

Chester Morris y Jean Parker.

Jueves.—ESCLAVITUD. En español por Dorothy Jordan y el estreno FOX BURBUJAS DE CHAMPAN. con Herbert Mundin.

Socio capitalista

Se necesita con 15 a 20 mil pesetas para negocio en marcha completamente garantizadas y administradas por el mismo capitalista. Grandes beneficios.

Informes: Comercial Mallorquina C. Arábí N.º 27.

DON ENRIQUE ARBOS CERVANTES

Redactor fotográfico de EL DIA

ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, padres, hermanos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan tengan presente al finado en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará hoy a las seis de la tarde, en la Iglesia parroquial de San Jaime, y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, por lo que recibirán especial favor.

Don se invita particularmente.

Casa mortuoria: Bordoy, 8.

En Palma

El Capón de los Ciegos

Sorteo de 1 de Febrero de 1938

Núm. premiado 892 con 40 pesetas.

Aproximaciones 891-893 con 3 pesetas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Cruz Roja de Santa Catalina

Se pone en conocimiento del público en general que en el Dispensario de esta Asamblea, (Fábrica, 52, Santa Catalina), se procederá diariamente de dos a tres de la tarde a la vacunación gratuita de cuantas personas lo deseen.

Casa de Arte y Cultura Nacionalsindicalista

Se convoca a todos los camaradas socios numerarios al acto de elección de dos vocales de la Junta Asesora.

Es condición indispensable para ser elegido, ser socio numerario y pertenecer a Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. aunque sea en calidad de adherido.

El acto de elección tendrá lugar en el Local social (Avenida del General Franco) el miércoles día 2 de Febrero y hora de las diecinueve treinta.

Vigilancia Sanitaria de niños inmigrantes

En cumplimiento de la Orden de 11 de diciembre de 1937 del Boletín Oficial del Estado se advierte la obligación de presentar todos los niños menores de 14 años procedentes de provincias no liberadas en el Servicio de Puericultura del Instituto de Higiene de 5 a 6 de la tarde en el transcurso del presente mes, para ser provistos del correspondiente carnet.

nirá en el local que ocupa el Cuartel del Regimiento Infantería Palma n.º 36 el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la CAUSA SUMARISIMA número 710 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Manuel de Fuenmayor Bissellach contra los soldados Juan Planells Ramón y Bartolomé Planells Ramón (a) «Ubarca», por un delito de auxilio a la rebelión.

2.º A las once horas y treinta minutos del próximo viernes día 4 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la causa SUMARISIMA número 707 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Gabriel Llompard Ramis, contra el Requeté de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Angel Pons Monjo, por un delito de coacción.

Gran Fiesta Mallorquina

PRONTO ¿DONDE?

Junta Provincial de la Suscripción Pro-Movimiento Nacional

A fin de tratar de sus posibles aportaciones a la Suscripción del tanto por ciento del capital, se invita a que tengan la bondad de entrevistarse con el señor Coronel Interventor de esta Junta, cualquier día laborable, de 10 a 13, en el Palacio de la Diputación, a los señores siguientes a los actuales poseedores de los bienes de los mismos:

Doña Eulalia Aguiló Pifa

» Catalina Canals Bosch

Don Pedro J. Cabrer Pons

» Sebastián Company Seguí

Doña Catalina Carrió Villalonga

Don Juan Castañer Anglada

» Joaquín Fuster Pomar

» Jaime Gayá Ramón

» Bernardo Guilpin

» Lorenzo Laudes

Doña Marta Lenoir Conket

Don José Lizondo Torres

Doña Francisca López Sastre

Don Vicente Luis Terrades

» Antonio Llabrés

» Francisco Pizá Mús

» Eduardo Pizá Tortell.

» Antonio Pons Mir

» Juan Pons Munar.

Doña Catalina Pujol Mir

Don Martín Pujol Salvá

Doña Catalina Rosselló Terrasa

Doña Maria Rotger Pizá

Don Antonio Salas Martorell

» Francisco Seguí Calafat

» Pedro Valls Casademunt

Doña Antonia Ana Vicens

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 2 de Febrero de 1938. 2.º T.

Jefe de día.—Comandante de Artillería don José Villalonga Salcedo. Imaginaria.—Comandante de Artillería don José Marqués Talet. Visita Hospital.—3.º Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marin de Bernardo.

Estado Mayor

Orden General del día 31 de Enero de 1938—II. T., en Palma de Mallorca

1.—Consejos de Guerra.

1.º A las diez horas del próximo jueves día 3 de febrero venidero, se reunirá en el local que ocupa el Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarísima n.º 727 de 1937, instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Jaime Soler Obrador, contra el paisano José Ramón Costa (a) «Purchós», por un delito de adhesión a la rebelión.

2.º A las once horas del próximo jueves día 3 de febrero venidero se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarísima número 741 de 1937, instruida por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Pedro Mateu Mairata, contra el paisano Nicolás Simó Reus, por un delito de adhesión a la rebelión.

Orden General del día 1.º de Febrero de 1938, 2.º T., en Palma de Mallorca

1.—Consejos de guerra.

1.º A las diez horas del próximo viernes día 4 del actual se reu-

GOBIERNO CIVIL

Multas

Habiendo sido debidamente denunciados, se ha impuesto a los comerciantes que seguidamente se expresan las multas siguientes:

500 pesetas a doña Teresa Forteza Forteza, Botellas, 44, Petra, por venta al por mayor, de telas a precios excesivos.

150 pesetas a doña Margarita Aguiló, General Franco, 47, Petra.

Don Antonio Ramis Cirer, General Franco, 4, Sancellas.

Don Pedro Cortés Fuster, Plaza España, Inca.

Don Juan Pizá Estades, Mayor, 70, La Puebla.

Don Bartolomé Cabrer Figuerola, Plaza Iglesia, Inca.

Al mismo, Inca.

Don Joaquín Pomar Fuster, Plaza 22, Campos.

Don Juan Serra Morro, Montaña 3, Alaró.

Doña Coloma Campins Vidal, Alcudia, 13, Alaró.

Por venta de tejidos a precio indecible.

100 pesetas a don Pedro Crespi Villalonga, calle n.º 1, Puerto Alcudia.

Don Francisco Pifa Fuster, Plaza General Franco, 16, Santa Margarita.

Por venta de pan frito de peso.

Don Rafael Llinás Gayá, Mayor, 47, Montuñi, por venta de sopas a precio superior al de tasa.

Don Gabriel Monserrat Bennasar, Moreral, 11, Felanitx, por venta de arroz a precio superior al tasado.

75 pesetas a don Juan Boscan Vidal, Real, 3, Valldemosa.

Don Juan Liadó Juan, Nueva, 8, por venta de huevos a precio superior al de tasa.

Doña Margarita Sureda Parets, Alcudia, 45, Alaró, por venta de termo y sartén a precios exagerados.

50 pesetas a don Francisco Bonnin Forteza, Mayor, 96, La Puebla, por compra y venta de unos calzoncillos a precios improcedentes.

Don Salvador Forteza Bonnin, General Franco, 10, Alcudia, por venta de bombillas a precio indecible.

Don Francisco Alba Morro, Plaza Concordia, 18, Mancor del Valle.

Don Juan Martorell Coll, Ancha, 18, Mancor del Valle.

Don Bartolomé Bonafé Coll, Plaza Concordia, 10, Mancor del Valle, por venta de alpargatas a precio superior al tasado.

Pelota vasca Frontón Balear

Resultados de ayer tarde:

Primera quiniela:

Echaburu, ganador; Rego, colado. Los boletos (2-1) se pagaron a 79:80 pesetas.

Segunda quiniela:

Carmelo, ganador; Atano, colado. Los boletos (4-5) se pagaron a 66:50 pesetas.

Tercera quiniela:

Erdoza II, ganador; Echevarria, colado. Los boletos (2-3) se pagaron a 51:90 pesetas.

Cuarta quiniela:

Satur, ganador; Erdoza II, colado. Los boletos (2-6) se pagaron a 35:50 pesetas.

Primer partido:

Atano-Echaburu (blancos) 25.

Carmelo-Rego (azules) 20.

Segundo partido:

Echavarría-Isasi (blancos) 30.

Erdoza II-Solozabal (azules) 27.

TROCADERO

MAÑANA, día 3, Jueves

MUSICA DA CAMERA

SAINZ DE LA MAZA

FEDERICO CRANZ

ANTONIO MAYORAL

JOSE XAPELLI

Banco del Progreso Agrícola

Por acuerdo de la Comisión Administrativa y conforme a lo que previenen los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a los señores Subvencionistas para la Junta General ordinaria que se celebrará en el domicilio social calle de la Plaza n.º 11, el domingo día 20 del próximo febrero, a las 14 horas.

Campos del Puerto, 28 enero 1938—II T. El Director, Juan Alou.

¡Por fin llegó!

¡IMPERIO ARGENTINA!

con

MORENA CLARA

Desde hoy miércoles 2 en el **TEATRO LIBRICO**

AYUNTAMIENTO

Decreto de Alcaldía
MATEO ZAFORTEZA MUSOLES
 Jurídico Militar, Alcalde Presidente de la Comisión Gestora Municipal del Excmo. Ayuntamiento de la M. I. N. y L. ciudad de Palma de Mallorca, capital de la provincia de Baleares.

Vengo en decretar lo siguiente:
 1.º—Los dueños de cafés, bares, tabernas, casas de comidas y similares, que tuviesen mesas en la vía pública, vendrán obligados a colocar en cada mesa un pequeño recipiente para depositar en él los corchos, papeles y restos de las consumiciones, evitando sean éstos echados al suelo.

2.º—Los transportistas de materiales que puedan ensuciar la vía pública o causar molestia a los transeúntes, procurarán que sus vehículos sean lo más estanco posibles, y en particular los que se dediquen al transporte de yesos y cementos deberán cubrir la mercancía con una lona o tela que evite el esparcimiento de la misma con las consiguientes molestias para el público.

3.º—Se concede un plazo que terminará el día 15 próximo, a las 12 de la noche, para que por los interesados se lleven a cabo las modificaciones o adquisiciones a que den lugar la aplicación de lo dispuesto en los artículos anteriores.

Palma de Mallorca, 1.º de Febrero de 1938.—II Año Triunfal, Mateo Zaforteza.

Nota de Alcaldía
 Al visitar, como de costumbre, al señor Alcalde, nos manifestó que ayer mañana visitó el mercado de Santa Catalina habiendo observado algunas deficiencias, especialmente la falta de cartones con los precios de tasa, que no figuraban en casi ninguna de las mesas allí instaladas, habiendo dado las órdenes oportunas para que sean inmediatamente subsanadas.

DEL CARNET

Después de penosa enfermedad, contra cuyos progresos y fatal desenlace nada han podido los Auxilios de la Ciencia ni los cuidados familiares, falleció anoche nuestro querido compañero de redacción don Enrique Arbós Cervantes.

Con la muerte de Enrique Arbós fallece uno de los reporteros gráficos que con mayor empeño y ahínco habían trabajado para llevar a las páginas de los diarios la palpación de la vida ciudadana.

Enamorado de su profesión fué perfeccionándose en ella y llegó a montar un taller de fotograbado que le permitía utilizar su labor de fotógrafo hasta su última fase.

De carácter llano y abierto se conquistó numerosas amistades y simpatías que apreciaban en el extinto sus relevantes cualidades y su don de gentes.

Su muerte será muy sentida por cuantos trataron al finado y de modo particular los que hemos laborado junto a él en este periódico sentimos en estos momentos la congoja de haber perdido a un excelente compañero y a un estimado amigo.

A la familia del extinto, y de modo particular a su padre el funcionario jubilado de la Caja de Ahorros don Enrique y a su hermano el funcionario de la propia entidad don Bartolomé, testimoniamos la expresión de nuestra condolencia.

El Presidente de la Diputación provincial don José Quint Zaforteza, pudo asistir ayer a su despacho oficial, repuesto de la dolencia que le aquejaba.

Estimamos al Abogado don Manuel Bannasar Mas la atención de comunicarnos haber trasladado su despacho a la calle de Danús, 6, 2.º.

Guarda cama ligeramente enfermo el redactor de «La Almudaina» don Pedro Peiró.

Ayer regresó de la Península el Abogado nuestro amigo don Luis Ramallo.

TEATRALES

Rialto
 Hoy presenta este salón en riguroso estreno una producción de la casa Fox, prestigiosa marca favorecida por el éxito continuo con que el público acoge sus producciones. Bajo el título de «Burbujas de champán» presenta esta vez la Fox una comedia dramática de gran originalidad, una historia apasionante en la que abundan los detalles de buen gusto con que un inteligente director ha llevado a la pantalla un asunto de máxima emoción e interés.

Tiene «Burbujas de champán» entre sus diversos valores el de una interpretación acabadísima a cargo de conocidos artistas: Herbert Mundin,

la actriz Helen Wood y Paul Cavanagh, cada uno de ellos superando sus anteriores actuaciones. De presentación exquisita, a tono con la norma de la casa Fox, «Burbujas de champán» ofrece a nuestro público una magnífica ocasión de deleite y por ello no es aventurado suponer que este salón se verá hoy concurridísimo.

Figura en el mismo programa la película «Esclavitud» de gran emoción, magistralmente interpretada por Dorothy Jordan y Alexander Kirkland.

Protectora-Cinema

Para hoy se anuncia el estreno riguroso en Palma de «El crimen del avión» magnífico film de la Radio interpretado por Lola Lane, Edna May Oliver y James Gleason.

De complemento se proyectará «Viva el amor» extraordinaria producción musical arrevistada con Gene Raymond al frente de un brillante elenco.

EN EL PRINCIPAL

«La Dolorosa»

Con sumo gusto nos hemos enterado de que próximamente se repondrá en el Teatro Principal la zarzuela «La Dolorosa», interpretada por la Agrupación Artística de la Sociedad, de Son Rapiña, a beneficio pro-Movimiento Nacional.

Esta zarzuela la han representado seis o siete veces en el Local de dicha Sociedad, con gran éxito, y fueron numerosas las personas que no pudieron asistir puesto que el Local, en cada representación, resultó insuficiente para la numerosa concurrencia.

Como quiera que, según tenemos entecido, la Agrupación Artística de la Sociedad Mallorca está formada por valiosos elementos que interpretan la obra con justeza y acierto, auguramos un franco éxito en su próxima actuación en nuestro primer Coliseo.

LIQUIDACION

Maruxa y la Verberna de la Paloma

Liquidación de la función celebrada en el Teatro Principal de esta ciudad el día 24 de enero de 1938, a beneficio de los que luchan por España.

Ingresos

Recaudación obtenida por venta de entradas y localidades 5.040'00 pesetas.

Producto del sorteo efectuado 530 pesetas.

Donativos hechos por los tramoyistas y utileros 16 pesetas.

Donativos hechos por los porteros, taquilleros y acomodadores 23'00 pesetas.

Total ingresos 5.409'00 pesetas.

Gastos

Trabajos de decorado y adorno del teatro 86 pesetas.

Por diversos gastos de la función 196 pesetas.

Porteros, taquilleros y acomodadores 58 pesetas.

Sastrería del teatro 18 pesetas.

Servicio de Guardarropía del teatro 26 pesetas.

Servicio de guardia del cuadro 9 pesetas.

Brigada de bomberos 1 peseta.

Honorarios maestro Baratta 75'00 pesetas.

Gastos de portes de los instrumentos de la orquesta 44 pesetas.

Por nueve copias de Maruxa 20 pesetas.

Por un cordero para la rifa 20 pesetas.

Por misas para los caídos que se celebran en la parroquial iglesia de Santa Eulalia todos los días laborables a las 8'30 en la capilla de la Virgen del Carmen hasta el día 28 de febrero inclusive 150 pesetas.

Total gastos 703 pesetas.

Beneficio líquido obtenido 4.706 pesetas.

Se hace constar el agradecimiento a los señores componentes de la orquesta por haber trabajado gratuitamente, así como también a la Sociedad de Autores, La Publicidad Balear y a la Compañía de Gas y Electricidad que condonaron todos los gastos.

CAMARA OFICIAL AGRICOLA

Para los agricultores

Se invita a todos los agricultores de esta Isla a que manifiesten antes del día 13 del próximo Febrero en las Oficinas de esta Corporación, plaza de Santa Eulalia n.º 12, de 11 a 1 de la mañana, las cantidades que necesitan de Arseniato de sosa, Arseniato de plomo, Sulfato de cobre y Azufre, para la próxima temporada.

Comandancia General de Baleares

SORTEO

Al organizarse, en mayo del año pasado, para reunir fondos para el Movimiento Nacional, el sorteo de dos casas de Ca'n Pastilla donadas a la Comandancia Militar, se señaló la caducidad del derecho de entrar en posesión del premio a los tres meses de efectuado el sorteo.

Se verificó éste el día 24 de octubre de 1937 en el Teatro Lírico, ante el Notario Don Nicasio Pou Ribas, correspondiendo la suerte a los números 1.317 y 5.395 y publicándose en la prensa local el resultado del sorteo para conocimiento general.

Devuelto el billete 5.395, se procedió a un sorteo especial de la finca entre heridos de guerra o familiares de muertos a consecuencia de bombardeos.

Trascurrido el plazo de tres meses señalado en el billete del sorteo primitivo y caducado por tanto el derecho del poseedor del billete n.º 1.317 a reclamar la propiedad del inmueble con que dicho billete había sido premiado, se abre, por disposición del Excmo. Sr. Comandante General de Baleares, un nuevo sorteo gratuito entre:

1.º Familiares (padres, esposas o hijos) de muertos, civiles o militares, a consecuencia de bombardeos aéreos de esta Isla.

2.º Militares o militarizados naturales de esta Isla heridos en campaña.

3.º Familiares de personal civil o militar naturales de esta Isla muertos en el frente al lado de los nacionales.

Quienes reuniendo algunas de las condiciones indicadas deseen ser incluidos en el sorteo, lo solicitarán por escrito, alegando el carácter con que hagan la petición, antes del día 10 del próximo mes, a la Sección 4.ª del Estado Mayor de esta Comandancia general, sin necesidad de reintegro alguno en el escrito de solicitud.

El sorteo se verificará el día 13 de Febrero, y las solicitudes presentadas para el sorteo anterior se considerarán presentadas para este nuevo sorteo.

Palma, 26 de enero de 1938.—2.º A. T.

SUCESOS

Sustracción de instrumentos de labranza

En La Puebla, Sebastián Mir Calmari denunció a la Guardia civil que de una caseta que posee en el punto denominado «Ca'n Toni Serra» le habían sustraído varias herramientas de labranza.

Practicado un registro en el domicilio de Damián Pol Crespi, calle de los Solteros 27, fué hallado un instrumento con el nombre conocido por el nombre de «aixadeta», que el denunciante reconoció como de su propiedad, si bien el Pol alega que le pertenece a él.

El hecho ha sido puesto en conocimiento de la autoridad judicial.

Atropello de automóvil

En Buñola, un automóvil conducido por su propietario, don Guillermo Suau Vidal, atropelló a Gabriel Quetglas Creus, de 72 años, produciéndole fractura completa del cubito y radio del brazo izquierdo, una herida contusa en la región superficial izquierda y conmoción cerebral.

El conductor del vehículo ha sido denunciado al Juzgado.

Hurto de leña

En Alaró, Gabriel Comas Brunet fué sorprendido en el momento en que hurtaba un tronco de madera de peso de unos cien kilos de peso, de la finca denominada «Son Borrás», propiedad de Catalina Amengual Guardiola, siéndole ocupado un serrucho, con el que intentaba partir dicho madero.

Fué detenido y puesto a disposición de la autoridad judicial.

Oficina Local de Colocación Obrera

Aviso

Se pone en conocimiento de todos los patronos o empresarios de esta ciudad la obligación que tiene de acudir a esta Oficina en denuncia de los puestos vacantes que existan en sus plantillas, y en demanda de los obreros o empleados que necesitare, pudiendo elegir libremente entre los que se hallaren inscritos en ésta, de la respectiva especialidad correspondiente.

Todos aquellos patronos o empresarios que contrataren trabajo alguno sin la intervención o conocimiento de esta Oficina Local, incurrirán en las sanciones que la Ley determina en estos casos.

La Oficina Local de Colocación Obrera de esta ciudad, se halla instalada en la calle Reina Esclaramunda 27, siendo las horas de despacho de 9 a 12 de la mañana.

Servicio completamente gratuito.

Necesita

Camisería.—Cortadores y preparación de prendas.

Industria tejidos.—Especialistas de la sección de tinte.

Conductores calderas de vapor.

Especialistas de la sección de perchas.

Id. id. tejidos.

Confecciones.—Especialistas en la organización de taller de confecciones de prendas de vestir.

Domicilio: Reina Esclaramunda 27. Servicio gratuito.

RELIGIOSAS

Santos del día

La Candelaria o Purificación de María y San Frrnato.

Cuarenta Horas

Empezan en la iglesia parroquial de Santa Cruz, en honor del Santo Cristo de Santa Cruz y de la Virgen de los Dolores.

Exposición a las sies y media de la mañana.

Por la noche, Rosario, solemne Triduo y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

En la Catedral Basílica, se celebrará solemne fiesta dedicada a la Purificación de María Inmaculada.

A las nueve y tres cuartos, Bendición de candelas y Misa mayor en la que ocupará la Sagrada Cátedra don Enrique Ibáñez Rizo, Canónigo Chantre.

—En las Parroquiales e Iglesias se hará la Bendición de candelas antes de la Misa mayor.

—En San Jaime, por la noche, se cantarán solemnes Completas en preparación a la fiesta de San Blas.

Visita

A la Virgen de la Grada en la Catedral.

A Ramón Lull

El domingo a las once de la mañana tuvo lugar en la iglesia de los PP. Franciscanos y en la capilla del sepulcro del Beato Ramón Lull, la misa que anualmente costea la Arqueológica Luliana.

Asistieron al acto religioso además de gran número de fieles, todos los socios de la dicha entidad.

Después de la misa, el celebrante entonó el Te-Deum y seguidamente el «Liberame Domine» que fueron cantados por Rvda. Comunidad Franciscana.

Panorama internacional

También en Grecia, para salvar a la Patria, se va a un Gobierno de fuerza

Ante los propósitos nefastos, de quienes pretendían dirigir las antiguas organizaciones políticas de Grecia, el General Juan Metaxas, que desempeña el cargo de primer Ministro, tuvo el viernes pasado que publicar un Decreto disolviendo todos los partidos políticos, y ordenando la deportación de sus principales dirigentes.

Como decimos al principio, hay que tener en cuenta que hace días hubo síntomas de manifestaciones de los opositoristas, con signos precursoros de que se intentaba llevar a la calle la cuestión, promoviéndose disturbios, ya que, por los jefes de las oposiciones, se pretendía infiltrar en el pueblo un ambiente de ruda crítica contra la política financiera y económica del gobierno, que se vió obligado a afrontar el peligro.

Casi inmediatamente de la publicación del Manifiesto del Gobierno, se adoptaron las oportunas medidas preventivas, arrestando a los parlamentarios de oposición, y desterrando algunos de ellos a las islas, entre los que figuran el Jefe del partido liberal Sopholis, el del partido progresista Kanphandarís y el del republicano independiente Michalokopoulos, que fué Ministro de Negocios Extranjeros durante algún tiempo.

Los diarios publicados en Atenas el viernes, insertan comentarios de Inspiración oficial, en los cuales se afirma que el régimen estatuido el 4 de agosto pasado, tenía la misión de luchar, como ha luchado hasta ahora, con el comunismo; pero que, visto el proceder de los partidos de oposición; de hoy en adelante tendrá que hacerlo contra todos los viejos partidos, estableciéndose un régimen dictatorial.

Una declaración del Gobierno del General Metaxas dice: «...mientras el pueblo tranquilamente se dedica a sus negocios y olvidó ya los tiempos pasados, tan densos en insurrecciones y odios, los viejos partidos no quieren reconocer que el pasado se fué ya para no volver. Y por ello,

jamás han querido cooperar en la formación de un gobierno nacional de fuerza, y solo se unían para destruir. Recientemente establecieron concommitancias con elementos criminales, que hicieron profesión de fé de politicastros, debiendo ser tratados como «gangsters» de la política; los cuales solamente piensan en escalar el poder, para su particular provecho. Toda esta gentuza ha sido arrestada y confinada, pero sus actividades no han dejado de tener consecuencias.» «El régimen dictatorial de Metaxas—continúa diciendo la declaración ministerial—abandona su precedente actuación, y entra en un período nuevo; el de la severidad; severidad que sin piedad alguna será aplicada, contra todos aquellos que pretendan alterar la paz del pueblo en la forma que sea. Y si fuese necesario se tomarán las medidas más serias.»

En Londres, las noticias a que antes nos referimos han causado sensación; y en Viena se corrió la voz de que se habían movilizado algunas fuerzas del Ejército, en vista de los acontecimientos, diciéndose que los Jefes y Oficiales que pasados a la reserva se hallaban en Egipto, han sido invitados a pasar por sus respectivos consulados, si están dispuestos a trasladarse a Grecia en cuanto sea necesario para servir a la Patria.

Por todo lo expuesto, se puede afirmar que Grecia, siguiendo el camino de otras naciones, se ha decidido para adoptar un régimen de fuerza, únicos que pueden ser efectivos en los momentos actuales, en que hay que luchar con el conglomerado de comunismo con el marxismo y masonismo y demás virus destructores del orden social, base de la civilización cristiana y occidental contra el que nuestro glorioso Ejército inició la cruzada para aniquilarlo definitivamente.

N. B.

Radiogramas Holanda

Ha nacido una princesa

Soestdik.—La princesa nacida en Holanda pesa siete libras y mide cincuenta y dos centímetros según se ha declarado oficialmente.

No se ha declarado todavía cual ha de ser el nombre que tiene que llevar hasta que el príncipe Bernardo registre a la recién nacida en el castillo de Soestdijk el martes por la mañana.

El documento del registro será firmado por el presidente del consejo Dr. Colijn y el Youkheer belaerth van Blokland y por el alcalde de Baarn.

Los holandeses exteriorizan su satisfacción

Baarn.—Toda Holanda se puede decir que está ebria de entusiasmo. Apenas sonaron los cañonazos anunciando la feliz nueva a toda la nación, todos los gallardetes aparecieron sobre los balcones y ventanas de las casas que hace algunos días tenían guardados los habitantes de la población.

Los tranvías y automóviles lucían adornos y banderas:

Los niños de las escuelas públicas marcharon a sus casas para ser los primeros en anunciar a sus padres la feliz noticia.

Por las calles los guardias luciendo los trajes medioevales e históricos anunciaron con charangas la llegada de una princesa.

El himno nacional y los cantos patrióticos sonaron por todos sitios. El martes será el día de gran fiesta. Las casas comerciales han dado vacación a sus obreros.

El ex-emperador alemán ha enviado flores y felicitaciones a Soestdijk y ha dado vacaciones a sus criados.

Los comandantes de tropa han leído un decreto en virtud del cual se perdonan los arrestos militares sin contar con las penas de degradación y las medidas disciplinarias.

Palestina

Las tropas inglesas agredidas

Jerusalem.—Varios destacamentos de tropas inglesas se estacionaron el lunes al rededor de Nablus y Jenin para detener a varios guerrilleros que habían atacado a la policía el Domingo pasado.

Los comunicados establecen que cuando dichos destacamentos se preparaban para detener a unos cuantos tiradores árabes, estos dispararon contra los soldados ingleses hiriendo gravemente a uno de ellos.

El Tribunal especial condena al Presidente de la Asociación Corporativa de Palestina

Londres.—El presidente de la Asociación Corporativa árabe de Palestina Rasen el Khaldi, ha sido sentenciado a tres meses de cárcel por el tribunal especial de represión del terrorismo. Los motivos de dicha sentencia no se han hecho públicos. Solo se ha declarado que el presidente ha sido llevado a un campo de concentración.

No contrata

SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO.

Galle Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529. PALMA DE MALLORCA

Rogamos a nuestros clientes nos disculpen la tardanza en servir sus pedidos.



Debido a dificultades momentáneas para conseguir envases, hemos establecido un orden riguroso para poder atender en parte a todos.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

DIRECCION PROVISIONAL San Bartolomé, 1 - SAN SEBASTIAN

PROTECTORA

HOY MIÉRCOLES

Tarde y Noche

Riguroso estreno en Palma

EL CRIMEN DEL AVION

Con LOLA LANE - EDNA MAY OLIVER Y JAMES GLEASON

De complemento **IVIVA EL AMOR!** con Gene Raymond

Un programa **RADIO... Naturalmente!**

ULTIMAS NOTICIAS

CRONICA INTERNACIONAL

CRÓNICA

LLAMAMIENTO A LOS ESPAÑOLES

Continúa la intranquilidad

La sesión número ciento del Consejo de la Sociedad de Naciones agoniza con el mismo ritmo que el de todas las anteriores, pero esta vez ni siquiera sus adictos más fieles han querido aportar, para aliviarla el más modesto de los balones de oxígeno. Eden se marcha tranquilamente a Londres, Delbos regresa a París, Beck a Varsovia y Spaak a Bruselas, y parece que se marchan y dejan sin pena ni remordimiento aquel centro donde, como dijo Mussolini, no se trabaja para la paz, sino que se prepara la guerra.

El problema más importante que en esta sesión se ha planteado, ha sido el del representante chino Mr. Wellington Koo, quien pretendía una intervención de la Sociedad en el conflicto chino japonés. Esta petición no obtuvo mejor resultado que las formuladas, también sin éxito, en octubre del pasado año, en la conocida Conferencia de Bruselas, donde se reunieron las potencias firmantes del Tratado de Washington de 1921. Lo mismo entonces que ahora quería el representante chino que, caso de que la Liga no pudiera o no se decidiera a intervenir, por lo menos las potencias pudieran ayudar individualmente a China, bien por medios económicos, bien con el suministro de hombres o de armas.

Pero este juego es peligroso, y ya en la Conferencia de Bruselas dijeron los Estados Unidos que no estaban dispuestos a mezclarse en estas complicaciones orientales. Ni Francia tampoco. No solo porque tiene ya bastante que hacer en su propia casa donde Chautemps, pasada la primera euforia, se ve rodeado de tremendas dificultades. Inglaterra tampoco tiene muchos deseos de perder la calma o la tranquilidad por causa de los chinos, aunque sigue por ahora en su juego contemporizador. Únicamente Rusia parece que desea remover todas estas aguas muertas e intervenir en el conflicto;

y se asegura que los soviets consideran el momento actual como propicio para declarar la guerra al Japón y que sus tropas están ya listas para entrar en combate.

Por si las cosas no estuvieran bastantes confusas, parece ser que un jefe superior de la marina japonesa en unas recientes declaraciones ha manifestado la posibilidad de una guerra entre la Gran Bretaña y el Japón y que éste debe empujar las tropas inglesas hasta más allá de Singapur, por lo que no puede descartarse un conflicto armado entre ambos imperios. Inglaterra por su parte se está armando por tierra, mar y aire hasta los dientes. Y otro tanto hacen los Estados Unidos.

Pero volvamos a la Sociedad de Naciones. El Comité de los 28, encargado de estudiar la reforma del Pacto, especialmente su artículo 16 (el de las Sanciones), no ha llegado a ningún acuerdo. En su seno han surgido tres tendencias principales: 1.ª, la de Litvinoff, que quiere que la Liga sea un instrumento coercitivo que castigue a las naciones que la desobedezcan; 2.ª, la de los Estados que como Polonia, Rumania, Suecia, Holanda, etc., quieren que la Liga sea un organismo meramente consultivo; y 3.ª, la defendida principalmente por Gran Bretaña, que quiere que sea consultiva o coercitiva según los casos y conveniencias.

Mientras tanto, se va viendo cada día con más claridad, que el único recurso sólido y sensato en que apoyar una paz firme, es el eje Roma-Berlin, porque este se basa en las necesidades que presenta la realidad actual y del mundo. Si no se hace caso de él, hay grave peligro de que se emprenda una cruzada agresiva en el Extremo Oriente cuyo final sería la hecatombe universal buscada por Moscú para anegar al mundo civilizado en un mar de sangre.

En 1937 han perdido los rojos 197 carros rusos

Esa ha sido la labor de nuestras unidades antitanques.—En el sector de Teruel hemos enterrado un millar de cadáveres rojos

Sigue la calma en todos los frentes absolutamente en todos. Sin embargo en Somosierra continuando la operación emprendida ayer, hemos tomado unos riesgos que nos convenían arrebatar al enemigo porque entre las quebradas que ellos dejan era posible penetrar infiltraciones hacia Segovia; ahora con estos picachos que se han tomado con verdadera facilidad queda asegurada toda la villa Segoviana.

En el sector de Teruel y entre nuestras posiciones de Celadas y Lorcilla en vista de la calma absoluta reinante nos hemos dedicado todo el día de hoy a la piadosa labor de enterrar a los muertos porque la atmósfera se hacía irrespirable y solo en un espacio no mayor de un kilómetro cuadrado hemos tenido que dar tierra a más de trescientos cuerpos rojos. Véase cómo no os engañamos cuando en días anteriores en que el enemigo se decidió a contraatacarnos en el sector de Teruel asegurábamos que se le estaba produciendo una enorme mortandad. Estos tres días de calma por la caridad de nuestros soldados han recibido cristiana sepultura más de mil infelices rojos. Calculad los que ellos habrán tenido que enterrar por su parte y estableced la proporción correspondiente de ese número de muertos al número de heridos y se comprenderá perfectamente nuestra afirmación de que en Teruel se ha deshecho el famoso ejército rojo de nuevo cuño con el que Prieto aseguraba que iba a ganar la guerra y nos iba a empujar de cabeza al mar. No iba a perder el día y darles a ustedes alguna información sustancial me he puesto en contacto con el Ejército de antitanques. Pienso contarles a ustedes no pocos hechos valerosos de estas baterías antitanques que han conseguido convertir en poco menos que nada aquella

formidable arma del principio de la guerra los carros rusos que hoy vienen a ser algo así como la «carabina de Ambrosio». Especuladores de los Estados Mayores del ejército del mundo entero: No se preocupen ustedes demasiado; los tanques rusos carecen de importancia bélica en tanto cuanto hay unidades antitanques bien adiestradas. Claro que para inutilizar a esos carros rusos hace falta ponerles en frente a gente de tanto corazón como son las de nuestro ejército.

Hoy les ofrecemos a ustedes una cifra que dá idea del comportamiento meritísimo de nuestros antitanques. Sin comentarios y solo con pocos números se van ustedes a hacer cargo de la obra transcendental desarrollada por este cuerpo en 1937:

En el mes de enero inutilizamos 21 carros rusos, 11 inutilizados, 2 incendiados y 8 en nuestro poder; en febrero 25 que se descomponen así: 21 inutilizados, 3 incendiados y 1 en nuestro poder; en marzo 35, 3 inutilizados, 1 incendiado y otro en nuestro poder; en mayo 3, 3 inutilizados y 9 incendiados; en mayo y junio no hubo estadística; en julio 38, de los cuales 36 son inutilizados y 2 prisioneros; en agosto, 4 inutilizados; en septiembre 12 inutilizados; en octubre no hay estadística; en noviembre 44, de ellos, 29 inutilizados y 15 en nuestro poder; en diciembre 3, 2 inutilizados y un incendiado. Total de carros inutilizados: 144; carros incendiados 26; carros hechos prisioneros 27. Total de carros que ha perdido el enemigo: 197, durante el pasado año de 1937. Bien. Bien muchachos: a eso se llama servir con fé y denuedo a la Patria. El Ejército de España está muy orgulloso de vosotros.

EL TEBE ARRUM

El Gobierno de España

Ayer fué facilitada la lista de los nuevos ministros componentes del primer gobierno de la España que nace, que ha de ser duradero, si no permanente, porque nada puede serlo bajo el cielo. Con voluntad firme, con afán noble y entusiasta, los consejeros del Nuevo Estado caminarán hacia la organización de la administración pública con arreglo a las normas que les dicta el decreto-ley de creación de los ministerios. Su labor ha de ser ardua y llena de dificultades porque ha de ser creadora y hasta el logro de sus afanes preciso será el apoyo firme y resuelto de la opinión, la fé que todos los patriotas tenemos en quienes han de conducir a nuestro país hacia el porvenir luminoso que adivinamos en la lontananza.

Que Dios les proteja en su penosa labor, en beneficio de España, nuestra patria queridísima, hasta coexistir un magnífico legado de sus destinos a su pasado glorioso e imperial. Que tengan la obediencia resuelta de todos los españoles, soldados hoy de la retaguardia, tan fieles y decididos como los de vanguardia, a las normas que habrán de llevarlos por la senda de florecimiento y de plenitud, la voluntad de ayudarles todos en la medida que cada uno se imponga para que ni uno solo de los españoles deje de gozar del resurgimiento de nuestra patria.

Gobierno de la guerra, porque nace en ella, tiene las preocupaciones primordiales que se relacionan con la campaña directamente; la guerra, los combatientes, la victoria; tres preocupaciones de los gobernantes, las primeras sino las únicas de los hombres que han de regir los destinos de España para prepararla para el momento triunfal tan cercano, para que los combatientes de primera línea encuentren a su regreso la sociedad vibrante y patriótica

con que soñaron y por la que dieron su sangre a sus afanes.

La revolución no es otra cosa que resolver paso a paso los problemas de un pueblo, que no se olvide nunca esto. La revolución puede ser calificada como tal, siempre y cuando se verifique con voluntad de resolver los problemas históricos que el pueblo tiene planteados. Nuestro gobierno es un gobierno revolucionario; que no se esperen promesas de un gobierno de realidades. Pasó esa época desastrosa para nuestra patria de promesas incumplidas, y para llevar a cabo esta labor revolucionaria este gobierno debe contar sobre todo con la colaboración de los españoles. La mejor prueba de la revolución la podemos dar nosotros, los que hacemos los comentarios, desechando aquel viejo estilo del sentido crítico negativo, de la constante censura, de la labor de los que siempre se dedicaban a lanzar críticas negativas con las que ni se hacía ni se dejaba hacer. Este afán de tan viejo estilo español de ser todo momento opositorista. En esto es en lo que debemos demostrar nuestro afán revolucionario; sustituir esta manera de ser por el verdadero sentido crítico, ayudar a la dura y penosa tarea de los hombres encargados por nuestro invitado CAUDILLO GENERALISIMO FRANCO de regir los destinos de la Nueva España.

España ya tiene gobierno; un gobierno digno de la hora presente; sepamos también los españoles ser dignos de él, formar un ejército con las armas que cada uno posea, inteligencia, voluntad, afán de trabajo, anhelo de superación, deseo inquebrantable de contribución a la grandeza de la patria. Gritemos hoy en estas horas memorables: ¡VIVA EL GOBIERNO DEL GENERALISIMO FRANCO! ¡VIVA LA PATRIA! ¡ARRIBA ESPAÑA!

QUE NOS ESCUCHE CATALUÑA

El error, la cobardía o el sentimentalismo de los catalanes

Si los catalanes, a diferencia de lo que estima el vulgo, no fueran líricos, sentimentales y hospitalarios, habrían resuelto en las presentes circunstancias el pavoroso problema de la guerra. Si la Cataluña emprendedora, laboriosa y rica, humillada durante muchos por una política centralista, no padeciera al mismo tiempo de cierto infantilismo e ingenuidad, no habría sido precisamente Cataluña la que acogiera al más odioso de los gobiernos centralistas ni habría entregado a sus vagabundos capostotes sus restos de libertad, abatido sus distintivos raciales, depositado a los pies de dicho fugitivo, gobierno su individualidad señera y poderosa para constituir una fortaleza para los despojos que detentaban, con la repugnancia tradicional de Cataluña, la soberanía española.

El sindicalismo anarquista, el catalanismo antiespañolista, las furias sociales, políticas e ideológicas que habitualmente conservaban su virulencia contra el gobierno de Madrid para mediatizarlo y arruinar a la nación, han ido a someterse por una paradoja burlesca y trágica a la doma brutal de un llamado gobierno de España, expulsado por los españoles primero de Madrid y después de Valencia.

Todos los detritus del hampa política nacional, parasitario y repugnante, con ra los que el alma y el pensamiento de Cataluña se sublevaron siempre, perdidas sus posiciones de Madrid y del resto del territorio español, han invadido Cataluña, se han aposentado en Barcelona, y son los catalanes tan sentimentales y tan necios, tan hospitalarios y tan cobardes, que les entregan a los descamisados, a los fugitivos, a los derrotados de Madrid y de España, sus posiciones, sus ciudades, sus ideas, sus masas y hasta las porciones de soberanía que habían conquistado en el palenque de la jurisdicción.

Sobre la sepultura de Prat de la Riba haza la pezuña imperativa y dura de Indalecio. Sobre el mausoleo de Maciá un mal hombre de Alcalá de Henares asienta las patas rotas de su jerarquía en quiebra; y a Luis Companys que en el matadero de Aragón sacrificó generaciones enteras de juventud catalana curtidora y luchadora, al viril Luis Companys le dictan sus deberes desde «La Vanguardia» unos currutocos de Castilla. A Casanova y a Ventura Gassó, los de la mística revolucionaria y de la catalanidad, les insultan unos típicos representantes de la picareca de Madrid. Y los catalanes lo sufren y lo toleran... ¿Por instinto hospitalario? ¿Por cobardía?

Ningún interés que no sean las duras imperioses de la guerra tiene Franco contra Cataluña, contra sus posibilidades presentes y contra

sus progresos futuros. Es Cataluña misma, cobarde y torpe, insensata y suicida, la que con su conducta de hoy excita contra sí el empleo de las armas destructoras. Ha dado asilo a los mandos responsables de la contienda, ha acogido al mal llamado gobierno legítimo de España, que es el que deshonró a España y que se propone la deshonra y el exterminio de Cataluña, de la Cataluña que tanto alardea del pasado, de personalidad y de autonomía. Si no hubiera otorgado esta hospitalidad que la mancha, otro sería el tratamiento de los ejércitos de Franco, el cual dirige la guerra no para el exterminio sino para la sujeción de todas las regiones de España.

¿Es que Cataluña no se quiere salvar? ¿Es que Cataluña, con su riqueza, su valía espiritual y económica, tiene el designio de vincularse a ese comité de vagabundos que se le ha entrado por la puerta, y que ha renegado de su destino y de su patrimonio? Si Cataluña estima que sí, que tiene que vincularse a los personajes extraños que la desangran y convierten en objetivo permanente de nuestra persecución no nos reproche Cataluña violencias inexcusables: es que ella quiere suicidarse.

Pero si es que quiera vivir, sacúdense de sus ciudades atormentadas a los que la invadieron y la tiranizan y entonces iremos nosotros a Cataluña como a las demás regiones españolas, a levantar a los caídos, a convertir a los obcecados y a perdonar a los que por sus acciones y aún por errores inevitables hicieron armas contra la civilización o contra la Patria.

Noticias del Extranjero

Sociedad de Naciones

Lo que debe tener en cuenta la S. de N.

Ginebra.—El delegado polaco del Comité de reforma del Pacto de la Sociedad de Naciones, ha declarado que lo que importa antes que el sentido de la Universalidad con que quiere verse a la Liga, es el de tener en cuenta la realidad después de la salida de tantas naciones importantes.

Entre los discursos que se han pronunciado ha merecido elogio por todos los reunidos el del delegado argentino Cantillo.

Se ha referido a la Universalidad de la Sociedad de las Naciones, criticó como peligroso la formación de pactos regionales de seguridad colectiva.

Pidió que todos los miembros de la Sociedad examinen las proposiciones suplementarias colocadas delante de la Liga en el mes de Octubre.

Sería conveniente examinar y coordinar con el pacto de la Sociedad los de Kellogg-Briand y Argentina, y sobre todo, tratar con los países que no son miembros de la Sociedad.

La guerra en el Extremo Oriente

Se suspende el Servicio postal entre el Japón y Rusia a través de Siberia

Tokio.—El ministro de negocios extranjeros del Japón anunció que el gobierno soviético había anunciado al gobierno japonés que el servicio postal entre el Japón y Rusia por vía de Siberia ha quedado suspendido temporalmente.

La razón que se da por dicha medida es el de que el aeroplano correo que hace el servicio entre los dos países ha sido detenido sin justificación en el Manchukuo.

Dicho aeroplano a juzgar por las manifestaciones que en el ministerio japonés de relaciones exteriores, se han indicado fué detenido por sospechas de espionaje y se recomendó al gobierno soviético que tratara dicho asunto con alguna discreción. El gobierno ruso protestó cerca del Japón y prometió tomar represalias.

El gobierno japonés ha protestado energicamente al ruso por representar una violación de las leyes internacionales y que esta medida no va dirigida contra el Japón solamente sino contra todos los extranjeros que viven en dichos territorios dominados por el gobierno japonés que tienen dicho medio como casi el único para comunicarse con el mundo.

Un Comité de Asistencia China Estocolmo.—En dicha capital se ha formado un comité de Asistencia a China. En el mismo figuran varios

altos representantes de la cultura y de la iglesia sueca

El arzobispo Eiden, el profesor de teología Kunt Westman que es el presidente y el explorador asiático Svenkedin, el canciller de la Universidad Dr. Uden y el director de correos y telegrafos de Orne, figuran como los más principales de sus miembros.

El nombramiento de dicho comité es consecuencia de las conferencias que ha tenido en dicha nación Lord Cecil Arnold con los más altos representantes de la vida social y cultural de Suecia.

Prosigue un combate entablado entre Minkam y Linghaikuan

Hankou.—El combate que empezó el viernes pasado entre Minkam y Linghaikuan ha proseguido con encarnizamiento desde dicho día llegando a su punto álgido el lunes por la noche.

Mientras que los japoneses hasta ahora solo habían cruzado el río que separa las dos capitales, en un solo punto, el lunes lo hicieron en varios puntos.

Las bajas que hubo en la lucha del lunes han sido muy grandes ya que los dos bandos lucharon con bravura. Los chinos han perdido más de cinco mil hombres. Al final los chinos tuvieron que retirarse más allá del río ya que los japoneses tenían el propósito de rodearlos y cortarles la retirada.

Después de cruzar el río un destacamento japonés marchó hacia Singpu situado a veinticinco millas al Oeste de Mingkuan mientras que otro compuesto de más de mil personas alcanzaron una posición al Norte de Hunghsinpu.

La suerte de dicha última ciudad ya está echada. En los círculos militares se declara que después de la caída de esta y quizás también la de Linghaikuan, lanzarán una ofensiva contra Fengpu. Desde el sector de Wuhu situado al Sur de Nankin, se declara que los barcos japoneses han bombardeado Lukang desde el Yangtseki los lunes.

Estalla una bomba en la concesión francesa de Shangai

Shangai.—En la concesión francesa ha estallado otra bomba precisamente en las oficinas que en ella tiene la embajada soviética.

El daño ha sido grande pero no ha habido víctimas personales ya que a dicha hora no había nadie en ella. Los autores no han sido detenidos.

Quedan en Nankin más de 200 mil chinos

Shangai.—En la zona de seguridad de Nankin quedan todavía más de 200.000 chinos.

Las autoridades japonesas publicaron estos días pasados un orden en virtud de la cual todos los chinos que quedaban en dicha zona debían inmediatamente ir a ocupar sus casas y si pasado un tiempo prudencial no lo hacían entonces todas las

tienas quedarían cerradas y se prohibiría la venta de arroz a fin de que todos los propietarios tuvieran necesidad de emigrar.

Los chinos parece que no muestran gran actividad en cumplir las órdenes del gobierno por lo cual es posible que ocurran incidentes.

En relación con los incidentes que ha habido recientemente entre varios soldados japoneses y algunos empleados de la embajada norteamericana en dicha capital, el consejo de embajada japonés Hidaka, acompañado del antiguo agregado militar en Londres, general Homma, marcharon a Nankin en aeroplano para cerciorarse de la veracidad de las denuncias del embajador americano.

Francia

El déficit astronómico del presupuesto

Paris.—El ministro de Hacienda pronunció un discurso ante el consejo general sobre política francesa; dijo que el déficit de 1938 sería de 28.000.000.000 de francos, y que su primer deber sería impedir por todos los medios el aumento del déficit.

El ministro se muestra energicamente contrario del control de divisas y del aumento de gastos presupuestarios, cuestión vital para Francia.

La poca delicadeza del frente popular francés se demuestra con la organización de una exposición antinazista

Paris.—La exposición que se ha inaugurado en París de marcada tendencia antinazi, titulada «Cinco años de régimen hitlerista», y que ha sido patrocinada por el Comité Thelmann compuesto de varios representantes de la Liga de los derechos del Hombre, francesa, y de varios emigrados alemanes comunistas, y que fué inaugurada el día 30 del mes pasado, ha sido criticado acremente por la prensa francesa y en los círculos públicos de la capital.

El «Petit Parisien» que suele representar la opinión del Quay d'Orsay, declara que Alemania dará la responsabilidad al gobierno francés de dicha exposición y que es probable que dentro de algunos días se presente una enérgica nota diplomática de protesta contra dicha exposición.

El periódico establece que dicha exposición ni tiene el patrocinio del gobierno ni este ha contribuido a que se llevara a cabo.

El «Journal» también asegura que el gobierno alemán presentará una nota de protesta a la cual pondrá a Francia en una situación desagradable.

En el caso de que el gobierno francés se desentendiera de la misma es probable que las relaciones entre las dos naciones sufrirán un golpe rudo y hasta no tendría

nada de particular que Alemania procediera a inaugurar otra exposición de carácter «antifrente Popular». Las intenciones del gobierno alemán han sido claras y precisas durante estos últimos tiempos por lo cual no puede haber intenciones equivocadas.

La protesta de Alemania

Berlin.—La Embajada de Alemania en París ha presentado una nota de protesta al Gobierno francés, por la inauguración en París de la exposición anti nacional socialista.

Alemania

Un resonante triunfo de Schemeling

Hamburg.—El campeón alemán de boxeo Max Schemeling tuvo una resonante victoria en dicha capital cuando venció ante 25 mil espectadores al sudafricano Ben Food por puntos en doce asaltos.

Esta lucha es una de las que el campeón alemán ha aceptado antes de luchar contra el campeón del mundo Joe Louis.

La mayoría del público esperaba una victoria por K. O. pero la pugnanza del africano era grande y resultó imposible para el alemán el triunfo resonante como deseaban todos los espectadores.

Con gran resistencia encajó todos los golpes que le propinaba Schemeling que es uno de los que tienen el punch más poderoso del mundo. El vencedor dió una exhibición perfecta de técnica del boxeo demostrando que tiene todas las probabilidades de llegar a ser el campeón mundial en la lucha que tiene que verificarse el mes de Junio próximo.

Al aparecer el africano, el público quedó sorprendido por la estatura atlética del boxeador. A Schemeling le saludó el público con una atronadora salva de aplausos.

Se puede decir que todos los rounds fueron ganados por Schemeling que mostró una técnica más perfecta. A medida que se iba terminando el desafío el alemán se esforzaba en dirigir a su contrincante el golpe de gracia pero este se defendía con tesón hasta que al final vio que la victoria por k. o. era imposible.

El round final se distinguió por la dureza del castigo que se dispuso al sudafricano pero este resistió todo el combate con brío y coraje.

Protesta por la exposición antinacional socialista en París

Berlin.—En los círculos políticos de dicha capital se asegura que el martes poco después del mediodía el gobierno alemán por mediación del embajador alemán en París ha entregado una enérgica protesta al gobierno francés por la apertura de la exposición antinacional-socialista titulada Cinco años de régimen hitleriano.